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kath. Irodalmi társulat
Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot Úgy a Lap szellemi részét illető czik- mint az elő'i/etési pénzei 
t.igdijaikért kapják. — Nemtagok részére előhzetési dij : egészeve 4 frt a „ Közművelőd és“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kül­

dendők.félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.

Hízelgők a társadalomban.
Felforgatott viszonyuk közé jutottunk. A nyilvá­

nos és magánélet (eren a hízelgés mind nagyobb és 
uag) óbb hódításokat tesz. A heves párttusák he- 
l)ett, — melyek az ant'k klasszikus világnak mind 
köztársasági, mind egyeduralmi saisonaban a har- 
czias kedélyeket annyira és annyiszor megrázkód­
tattak — ma az aljas hízelgés ütötte fel hydra fejét. 
A nyílt őszinteség ma-holnap teljesen a történelemmé 
leend. Tanácskozó helyek, mint pl. : törvényszékek, 
r‘üpgy ülések, egyletek számos szónokai, a helyett, 
hogy az igazság plasztikus kinyomatának terméké­
vel boldogítanak egy ügy ü hallgatóikat, s tapaszta­
latuk s erkölcsi tökélyüknek az igazságot fürkészve 
emelnek a humanitás legszebb emlékét : nemes, ér­
zelmet színlelő, szép hangzatb.m bővelkedő, de 
ürességtől kongó mérges szellem dobozaikat szórták 
a hallgatók tömege közé. A jóhiszemű hallgatóság 
azt elfogadja, gondolatmenetét amazok elvei szerint 
idomítja, szóval : vult decipi ergo decipiatur . . .

já -: János bácsit* . . . Valóban ritkák a római Fáb- 
riciusok s h ányzanak az athéni Aristidesek vezér- 
íérfiaink sorában.

Ez az érem egyik leie, de nézzük a más ol­
dalát is !

A római irodalom ezüst korszakának egyik 
szabadon ugy-an, de mélyen gondolkozó jellemes 
történésze, „kiben Róma az ő régi tisztaságában és

C. Corneliusnagyságában még egyszer feltűnik-1 
Tacitus Annalessei I. k. 7. f-ben így beszél : 
Romáé ruere in

i,At
servi ti um cónsules, patres,

falsi aceques, quanto quis illustrior, 
festinantes, vuhuque composito . . . lacrimas, gau- 
dium, questus, adulationem miscebant.“ A mi Rómá­
ban megtörtént : nem ismétlődik-e az naponkint ko­
runk társadalmi köreinek minden rétegében ; nem 
váltotta-e fel az öntudatos nyílt természetességet, a 
bukfenczeket hányó modern mesterkélt hízelgés ;

a tiszteletreméltó egyszerüsé-

tanto magis

nem nyomta-e agyon
get a nyálkás, vizenyős ízetlenség, túlterheltség ? 
Most nemcsak az imperatorok előtt változtatja

Ezen a társadalomban vezérszerepre hivott gát lőcs-csé a gyáva hízelgő, hanem még a picziny 
egyéniségek, ha nem is szószerint, de — quoad sen- j potentátotok e'őtt is erkölcsileg maródi lesz, csak- 

— jól tudják és érzik hatályát nagy Széche- hogy valamikép zsíros fazékhoz juthasson, s ha
nyink eme mondatának : „a halandót legnagyobb eljutott : régi elveit és álláspontját szegre akasztja,
tökélyre azon idomzata emelendi, melyben a lélek hisz „honores mutant more»* neki alkalmazkodni
legtöbb, a szív sok s a test elég táplálást nyer11 — kell; de kötelességei teljesítésében is az egykori
tudjak, de mégis az egoismus békója alatt görnye- , lankadatlan buzgóságot dermedt lethargia váltja fel, 
dezve tisztségük és hivataluk hajhászásában megfe- s miért ne? hisz megcsontosodott már számára az
ledkeznek az emberbarát! kötelesség a, b, c-jéről, elv : „superiores honora, officium fac talker qualiter.*
,h arany os horoggal, h'arany halakat horgásznak ;* Az ilyen lágy prózai lélek, néha mond igazságot is,
de mit is törődjenek ők Pittacus-sal : „a hosszú melynek éle alkalom adtan imádott tárgyát, par-
életnek végére figyelj,* mikor Chilon „használd a donnez, ,személyét1 megkarczolhatja .... de ha
pillanatot, * Periander „ügyesség mindent kivisz,* szembesítve vans bizonyságot tenni kéred fel : rög-
arra figyelmeztet. „Si hoc fit in veridi*, akkor bi- tön rövid memóriáját tolja előtérbe, nála az igazság
zony igaza van Biasaak : hogy az emberek több- nem nyilvános, hanem magánjellegű, s hol neki,
sége gonoszakból áll . . .* Csak ezelőtt egy nap- mint emberbarátnak erélyes és hajthatatlannak kel-
pai mint a lokomotív, gőzzel : ép úgy telítve valának lene mutatkozni ; ott mint jellem-szegény ingadozó
c nemes uracsok, arisztokratikus gőggel, de ma csüggeteg lesz, a szilárd alap kisiklik lábai alól, tér­
mivel égető szükségük van a turbara irgalmatlan jó det-fejet hajt a kissé hatalmasabbak előtt, s a ki
szivüséggel osztogatják a parolét meg pácsit, s „hív- azelőtt csak néhány perczczel neked «igent»
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12. szám. Gyulafehérvár, 1886. Márezius 20.IX. évfolyam.
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tokosa közt az összekötő kapocs megszakadna épen az 
öntudat reggelén. E szent kötelék pedig a vallásos érzék, 
mely emberi természetünknek legmélyebb részében trónol. 
Oly magasztos, annyira általános érdekű az Alkotónak e 
nagyszerű müve, hogv annak az emberi lélek egyéb te­
hetségeivel egyenlő arányban kell fejlődnie. Épen azért 
látjuk a legnagyobb tanítót Jézus Krisztust, a kisdedek 
körében, épen ezec ok volt megteremtője az apostol azon 
szép hasonlatának, mely szerént a hitnek tanait „tej“ 
gyanánt tünteti föl, mely a leggyöngébb léleknek is táp­
lálékul szolgálhat. — Az egyház isteni küldetéséhez hiven 
soha sem zárta el tanításának csatornáit a kiskorúak előtt 
sőt általános, úgy mint tartományi zsinatok parancsolják 
annak szükségét, hogy az Istenért teremtett lélek lermé- 
szetfölötti czéljára megkivántató oktatásban és nevelésben 
részesüljön. Ezt kívánja a nevelés fogalma z 
ifj koröntudata, ahito tatás c z é 1 a 

tszegény korunk ir n v a
Az ember tehetségeit jövő élethivatásának megfelelő 

leg folytonosan lejieszteni és tökéletesíteni annyit tesz, 
mint nevelni. Egyszerű meghatározása ez ama nagy fo­
galomnak, mely a tudomány képviselőit, a népek életé­
nek irányadóit fog'alkoztarja. Társadalmi tagot alkot te 
hát a nevelő, midőn a hajlékony ifjú lelkének veleszüie- 

' tett tulajdonságait gyarapítani igyekszik a végczélrávezető 
utón. Mert bárminő pályára készüljön valaki, a társada­
lomban kell szerepelnie. A nevelőnek továbbá nem sza­
bad az isteni örök határozatot működéséből kifeledni; ha 
ugyanis az ember végezéija és természetfölötti rendelte­
tésének tekintetbe vétele nélkül folytatja munkáját,akkor 
egész fáradozása haszontalan s „csupán a gyermekek 
boldogtalanságát és saját gyalázatát eredményezi“, egy 
tudós franczia püspök megjegyzése szerint.

Minden bölcsészeti vizsgálat háromfé'e tehetséget 
ismer természetünkben, melyek a teremtés ajándékai. 
Ezek a testi, értelmi és valláserkölcsi tehetségek. S vagon 
a gyermeknek ezen szép tulajdonait nem egyenlő vi­
szonyban ke: 1 -e gyarapítani és fejleszteni, hogy a töké­
letesség magaslatára eljusson, hogy a szivében hordozó 
hasonlatosságot önmagán megvalósítani képes legyen? 
Vájjon nem félszegnek mondható-e azon nevelés, mely 
a gyönge ifjúnak akár érzéki, akár szellemi tehetségeinek 
fejlesztésére fektet súlyt, a nélkül, hogy valaha Istenére 
emlékeztetné ? Osszhangzó nevelés által képződik csupán a 
szillárd jellemű társadalmi tag. s azért az iskola oly lég­
kör. melyben vallásos szellemmel tápláljuk a gyermeket. 
Szép. ha a tanitó ügyes testalkatuakká, szellemesekké 
képezi a nemzet nagyreményű csemetéit, dicséretreméhó, 
ha gondosan idomítja a kis teremtményeket deütermetü 
katonákká, szép ha értelmének homályát eloszlatni, szel­
lemét a tudomány követelményeinek megfelelőleg iparko­
dik kiművelni, de ha vallásos hitet, keresztény erkölcsö­
ket nem olt a fiatal szivekbe, ha nem buzdította őket 
azon magasztos erényekre, melyek egyedül a vallásos 
élet kertjében teremnek: egyoldalú működése által szapo- 
r tja azon szerencsétlenek számát, melyeket a mindennapi 
tapasztalat oly szembetűnően mutogat. Bármily deli ter­
mettel és vonzó külsővel, bármily tanult és értelmes 
fővel lépjen az ifjú a hitetlenség iskolájából a világ 
színpadára, mégis elvesztette minden becsét Isten és a

és

dott, most ő. a nemleges nemnek positiv védője; az 
aljas hizelgés valóságos pokoli masinája áll benne 
előtted !

llyszerü genre képpekkel találkozunk nem egy- 
társadalmi életünkben „felülről lefelé“ s „alulrólszer

fölfelé.* Az ilyen alakok társaságát, 
nemzet apostola tette

mint a
jó lesz kerülnünk ; me- 

taphorikus észjárásukat, mely hízelgő tüzfa-poeta 
cadenciáját mindig készletben tartja, legjobb egy­
szerűen tudomásul sem venni ; óvatosak legyünk, 
mert ha kétszinüségük tekervényes tömkelegébe be- 
rantottak, onnan a ki-utat nem igen lehet eltalálni ; 
a tenger szélén ülő ravasz sirének, ők. kik az em­
bereket azért csalogatják mézes hízelgésükkel, hogy 
a pusztulás tengerének mélységébe taszíthassak, de 
ha mégis a társadalom ez>n verszipói közelünkbe 
jutva chameleon! szerepüket valósítani próbálnák : 
idézzük fejükre, hozzuk emlékezetükbe, magyarul is 
e lat'n mondatot : „nolo esse laudator, ne videar 
adulator . . . Dr. Veress.

Szükságes-e a hitoktatás már a gyerme­
keknél ?

-.var ratott a három?:éld r. k. :a: ;tu gyűlésen iSSo. lebr i 7 én.

A müveit Europa egyik köztársasági kormánya más­
fél tizeddel ezelőtt azon nevezetes nyilatkozatta! lepte 
meg búzgó tanférfiait, hogv „A "hitoktatás össze nem ¡I- 
lik az állam önálló méltóságával.“ Ezen figyelemre mél­
tó magas határozat igazságos voltának és aiapszerüségé- 
nek közelebbi megvitatása diplomatikus készültséget s 
hoimi egyéni hajlamot tételez föl, mely e nyilvános térre 
nem való, a száraz tény valódisága előtt azonban egyet­
len józan gondolkodó sem zárhatja el szem it annál is 
inkább, mivel a különös tünemény már többé-kevésbé 
általános uralomra vergődött. Egekig magasztalt századunk­
ban a franczia nemzet nvirá meg iskoláinak ablakait elő­
ször. hogy azokon át az Istent kiűzze ; s e nemesebb te­
hetségeiben megmérgez tt népnek oktalan meggyőződése 
iassariKint eljutott hozzánk is, úgy hogv szép hazánk szá­
nandó hiúsága napjainkban sok helyen nem részesül val­
lásoktatásban. Nem nagyitok, ha kimondom, hogy a fen- 
sőbb intézkedés, vagy bűnös engedékenység kedvező tá­
lain talált, gazdagon termi gyümölcseit, mert jelenleg te­
kintélyes számú egyének beszélnek a vallásos nevelés 
haszontalansága mellett. Mennyire gyorsan terjed e veszé­
lyes áramlat s mily közel jutott az ártatlan szivek szen­
télvéhez, kiméietlenjkegvetlenséggel szedvén áldozatait, — 
bizonyitja azon meg-megujuió keserű fcljajdulás, melv már a 
legmagasabb körökig elhatott.

Kisértsük meg tehát néhány általános vonásban ki­
mutatni az iskolai hitoktatás szükségességét.

Midőn az Isten képmását magánviselöjjgvermek ön­
tudata ébredezni kezd. vagyis mindjárt az értelem haj­
nalán szükséges az ártatlan léleknek örök rendeltetését 
megmutatni, őt a valiáserkölcsi élet előcsarnokába beve 
zetni, ifjú szive előtt a hit csatornáját megnyitani. Ez a 
valódi keresztény álláspont, mely az isteni akaratban 
birja gyökerét. A nagy teremtő örök határozata egyedül 
a vallásos nevelésben nyilvánul. Lehetetlen, hogy a leg­
felsőbb hatalom és a nyomorult földi élet ideiglenes bir-
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magsabb gondolkozást! emberek előtt. Azért mondja I vallásos hajlamát, természetének legmélyebb részén, al- 
cgv kitűnő férfiú: „Az iskola a valláserkölcsi és szellemi kálóm adtán ki kell tehát azt fejteni s folytonos oktatás
ember kiáltó szüksége, a hit csatornája, a világosság fény- által tökéletesiteni, hogy testi növekedésével Isten képét
szórója. A gyermeket ép ugv őrizzétek a mindent tagadó : magán megvalósíthassa. „Bölcseiétől, gyermekkorától szo- 
álbölcstől, mint a barbártól, ki csak nehány szót dadog, rongó gonddal távol tartani mindent, mi gyenge 
vagy a vad embertől, ki rombol és dúl, vagy csak elret- fénylő tisztaságára homályt borítana“, igy ir a mély tu- 
tentő példaként mutassatok be őket, mint a spártaiak a dományu Bougeaud.
részeg rabszolgákat, hogy megutálják.“ „A vallás a tani- : Az öntudat ünnepélyes föllépése e négy nagy kér-
tásban és nevelésben elkerülhetetlen, ezt innét kizárni j désben nyilvánul : „Ki vagy, honnan jöttél, miért vagy itt 
annyi, mint einyomni,* Írja Dupunloup löpásztori beszé- e földön és hová sietsz?“ És ha Isten maga nem tagadta
dében. Nem elég tehát az ifjúnak tudományos készültsé meg ős apánktól e kérdésekre föivilágositást adni, midőn
get adni, nem elég alkalmit nyújtani, hogy a gyermek ' a kinyilatkoztatás által a tudatlanság sötétségét eloszlatta* 
ismerete a szellemek birodalmának termékeiből gazda- j vájjon megtagadhatja-e a szülő, megtagadhatja-e 
godjék, hanem mindenben es mindenütt valódi eredetét Semmiképen sem, hisz a gyermeknek szintén nagy szük- 
és ezéiját kell nyíló szemei elé állítani, az Istenben való ! sége van a vallásra, ifjú lelke, minél korábban egyesül 
hitet, reményt cs szeretet szivének puha földjébe csepeg- Istenében, annál nagyobb bátorsággal halad rögös pályá­
iét i. Ha az egész iskolai oktatást a vallásos szellem jó- 1 ján, annál szivósabb szeretet kapcsolja őt oktatóihoz, 
tekony melege hatja át, akkor lesz a nevelés egész, akkor ; elöljáróihoz. „Legtöbb, legnagyobb és legtisztább örömet 
képződnek hasznos polgárok, jellem tiszta férfiak, kiknek , azok, melyek a vallásosságból származnak. Azon pilla­
szive a jót a lelkesül, akarata erőteljes és szilárd, cseleke- : natban tehát, midőn a gyermek öntudatra ébred, midőn 
Jeteik pedig nemesek, mert azokat az Istenség gondola a képes vallásos életet élni, már megkell kezdeni a vallás 
vezérli. oktatást, „hogy ifjúságát megszentelje.“

3. A hitelemzés czélja a gyermekeket annyira ké­
pezni, hogv midőn a felnőttek soraiba lépnek, már a 
képzés bevégzett legyen. Egyház és társadalom hasznos 
tagot kivan a nevelőtől, már pedig mind a kettőnek égető 
szüksége van a vallásra. Még Voltaire is ezeket mondja : 
„Valamint a fejedelmek, ugv a népek életérdeke kívánja, 
hogy az Isten jelenléte, a ki teremtett és fentart mindent, 
a mi va . a ki megjutalmazza a jót és megbünteti a 
gonoszt, mélyen legyen vésve a szivel.be.“ De hogyan fog 
megtörténni ez, hogyan készitjüa elé a gyermeket jövő 
élethivatására, ha nem kezdjük korán szemei eié afiitani 
Istentől való függését, ha nem törekszünk a megromlott ter­
mészetben fői merült és fölmerülő szenvedélyeket erkölcsi 
intelmek áltál ellensúlyozni: Minél fiatalabb a fa, anná. 
könnyebben hajlítható; minél ifjabb a iéiek, annál re- 
ménydusabb annak idomitása. Senkisem gondolt a fel­
nőttek iskoláztatására, de igen is minden oktatást a kis­
korúakkal kezdenek, mert e korban legfogékonyabb a 
lélek, legalkalmasabb a test. Az ifjúság eiső Benyomásai 

nyilat, midőn a külvilágról, természeti létezésükről a legállandóbbak s az emlékek, me Ivem akkor szerez-
tudomassal bírnak, midőn a jó és rósz közötti különbséget tünk, midőn szivünk a sokféle gond és elfogialtatás közt

meg nem oszlott, öreg korunkban Is megmaradnak. Ha 
tehát a hitoktatás határozott irányt kivan adu. az egész 
életnek, ha czélja odahatni hogy az embert minden mű­
ködésében magasabb indokok vezéreljék: akkor a gyer­
meki években kell leraknia azon szilárd alapokat, melye­
ken lassankint a valódi keresztény élet templomát fölépít­
heti, mert „az ifjú az ő útja szerint, midőn megvénül sem 
távozik el attól,“ — mondja az irás. Kant, a keresztény

tora

tanító :

A mily áldásos hatása van a vallásos nevelésnek, 
ep oly átkot es kálókat hoz a hazard a hitetlenség isko­
lája. Műveletien lelek semmi szin alatt nem szülhet nagy 
tetteket, tehát a hitetlenség karjai közt felnőtt ember sem 
hasznos szolgalatokat a közjónak. „Azért, ha a mai világ­
ban annyi silány, haszontalan, sivár és törpe jellemű em­
berrel találkozunk, gondoljuk meg, hogy oly nevelési 
rendszernek tanítványai ők, mely a vallás-erkölcsiségre 
épen semmi, vagv csak nagyon kevés suivt fektetett", 
Írja egy magvar theologus. Valódi nevelés tehát hitokta­
tás, erkölcsi kepz.es nélkül nem is gondolható, s a mely 
tanító a gyermek legszebb tulajdonát tökéletesiteni elha­
nyagolja, az hasonlít Piutarch szerint azon szülőkhöz, a 
kik gondoskodnak gyermekeik lábbelijéről, de lábaikkal 
nem törődnek.

2. Senki sem tagadja az öntudat létezését. Ott szen­
dereg ez az istentől teremtett lélekben, mint annak leg­
kiválóbb tulajdona. Nyilvános tanújáéit napfényre bo- 
csatja akkor, midőn a kis emberek gondolatviiaga meg-

föiismerik. íme ezekben nyilatkozik az öntudat. S ki nem 
tudja, hogy ezek már a gyermekkorban jelentkeznek :
X alóban édes öröm száilja meg a szerető anya szivét, 
midőn ártatlan kisdedet beszelni hallja, midőn egyszerű 
kérdéséire feleleteket kell adnia s midőn ébredezni látja 
benne az engedcimességi viszony fölismerését, az emléke­
zet működését. Ez az öntudatnak azon szép hajnala, 
melyben feltűnik az állati emberen az isteni kéz nyoma 
s kiemeii őt az érzéki világból, hogy magasabb tehetsé- ellenes német phllosophia legkiválóbb képviselője 1 né­
gernek tért nyisson. Ekkor kezd ragyogni azon magasztos veltetésében nyert vallásos érzés nyomait szivéből soha 
hasonlatosság, melyben Isten képmása fénylik. Gyakran 
korán, már az élet ö—7. évében jelenkezik s kutatásának 
első része saját létének, eredetének oka felé irányul s 
czélja körül mozog. S nem égbekiáltó gonoszságot követ­
nénk-e el a gyermeken, ha szelíd hajlamának, forró kí­
vánságának tápot nem adnánk, ha őt alkotódnak isme­
retére, szemetére nem vezetnők. Istentől bírja az emberqezgébb .. vései is

sem tudta egészen kitörölni, s talán ez egyedüli oka,hogy 
ő minden vakmerőségei Közepette is legalább nyílt isten­
tagadásra soha sem vetemedett. Mindig könvebb eltérni, 
mint megtérni, a testet a bete égtől megóvni, mint ab­
ból kigyógyitani. Ha tehát a hí. itatás nem kivánja az 
elhatalmasodott szenvedélyekkel vu j küzdel'.u, hol leg-
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akkor kezdje meg jókor a rábízott tanítványok szí véne k lásos nevelés s e különös gond épen ebben bírja alapját 
virágos kertjét öntözni a kegyelem vizével.

4. Szomorú képet tár elénka mai társadalom. Egyet- | „Foglaltassák el az Istentől és Istenért teremtett lélek üd- 
len század sem merült föl az idők folyamán, mely any- vös intésekkel mindjárt az értelem hajnalán, nehogy az
nvira elszakadt volna Istentől, mint a miénk. A kor szel- isteniek helyére a világ és ördög benyomuljanak, mclyek-
íemét meddő hitetlenség, vagy rideg inditlerentismus bé- nek a keresztségben ellentmondott “
Ivegzi. Erkölcstelenség, veszélyes romlottság uralkodik 
mindenütt, az alsóbb és felsőbb közökben egyaránt. A szeretnék halasztani, mert a fejletlen értelem a keresztény-
hires Francziaország. egyházunk e legidősebb leánya lo- s¿g mély titkainak fölfogására képtelen Hát erre röviden
bogtatá a zászlót, utána rohant a világ s az emberiség azt feleljük, hogy a leghíresebb theologus sem képes hit-
legnagyobb része a hitellenség karjaiba dőlt. Megvan mé- czikkelveink dicső hozzáfcrhetlenségét megtörni, azoknak
telyezve már a légkör, a fölmerülő szellemi termékek magasztos épületébe egészen behatolni : a végtelent a vé-
elég szembe ünően igazolják azt. S mi természetesebb. ges ész meg nem értheti, de hisszük, mert Isten kinyilat-
mint az, hogv az ifjúság mohó vágygyal szívja magába koztatta. Itt a gyermek nem különbözik a fe'nőttek tá-
a veszélyei áramlatot. Boldogok, kiket az ár el nem so- borától, a tudatlan a lángeszű bölcstől. Valamint a nap

nem monopolisálhatja senki, úgy a ke-

a bécsi tartományi zsinat következő határozata szerint :

S mégis vannak, kik a hitoktatást az ifjúkor végére

dort, boldogo», kiket a tapintatos nevelés vigyázó kezek 
kel vezet át a legválságosabb korban az örvény fölött Ez rész tény hitet sem. 
az oka. hogv a mostani fiatalság borzad a vallási gyakor­
latoktól. remegve közelit az isteni kegyelem forrásához, s 
talán a templomba is csupán szórakozás kedvéért megy, 
vagy pedig azért mert a törvény parancsolja. Ez az oka, 
hogv mostanában hallani lehet a kis gyermek ajkairól 
ily szavakét : „Anyám, mikor leszek már oly nagv, hogy 
mint atyám, nem imádkozom többé." Innét származik

ótékonv sugarait

De az akarat szabadságán sem vesz erőt a korai 
hitoktatás, hisz a szülőknek gondoskodniok kell gyerme­
keik természetfölötti boldogságáról ép úgy. mint termé­
szeti jav Írói. A földi jólét megalapításának jogos vt Itat 
senki sem tagadja cl tőlük, miért lenne tehát a természet­
fölöttiekbe vágó intézkedés jogtalan ? Valamint a külön­
féle tudományok elemi ismerete, szintúgy a vallásos kép 
zettseg is szükséges az. általános műveltséghez, skia 
nélkül neveli kis tanítványait, az ártatlan életük egén csil­
lagokat teremt, de nem alkot ragyogó napot, melytől a 
csillagok fényt nyerjenek

aztán az emberi büszkeség, melv nem engedi, hogy a lé­
lek imában találja gyönyörét s midőn utoljára mind tes­
tileg, mint szellemileg e¡rútul, egyedül a megsemmisíVés 
reményében keresi nyugalmát. (Bougeaud .Kei. és korunk.“)

„Az ember“ — Írja Dumas Sándor — elcsodálkozik 
a jelenkor erkölcs'elensége. kétkedése, romlottsága fölött : 
lépjetek be az első tanintézetbe, bolygassátok meg a szín 
leges ifjúságot, hozzátok felszínre, mi a mélyen lappang, 
vizsgáljátok meg az ed-mvt és nem fogtok többé csodál­
kozni. A forrás már régen megvan mérgezve ; abból, ki 
gyermek nem volt. soha sem lesz férfi “ „Gyakran ismét- ' 
ük — mondja egv orvos. — hogv az erkölcsi érzék szín- ; 
vonala sülyedt. Tökéletesen elhiszem. — én azt a gyer­
mek és ifjú korai romlottságának tulajdonítom.“ íme ez 
gyászos, de valódi képe a kornak, melynek kebelében 
kell a gyermeknek élnie és növekednie. S vájjon mi ké­
pes ezt megorvosolni, mi képes az elfajult ifjúságot tovább 
terjedésében megakadályozni, o!v embereket adni a hazá­
nak, kik nem válnak szégyenére. — ha nem a korai hit­
oktatás : Ez. csakis ez van hivatva arra. hogv erős gátat 
emeljen a szivekben, megszilárdítsa az akaratot, melven 
aztán az istentelenség szelleme nem fog diadalmaskodni.

A vallásra szükségünk van. „Hisz mi az ember — 
igy kiált föl Rousseau egyik józanabb pillanatában — 
vallás nélkül, mennyi örömtől kell neki megfosztva lennie, 
mi vigasztalja őt sanyaruságában, minő bizonyság éb­
reszti őt o! jó tettekre, melyeket ki sem lát. mily szó 
hangzik szivében, minő jutalmat várhat erényességéért, 
hogyan tekintheti a halált ?“ És ha szükségünk van, ha 
vallás nélkül a társadalom fenn

Agosto il L a j o s.

TÁRCZA.

Ünnepi napátr.
Tersei jelmondatok b a*.

(Folytatás.)

Mdrcz. , 9 Sz. jfózsef pátriárka.
Dajkálod D íjkád, végezve az ácsbeli munkát , 

Amit a föld s ég tart : Gyámliad építi azt. 
Mondják : ács voltai. Nincs szebb a tisztes iparnál. 

L/gy nekem isteni ács! lelki szerencse kovács. 
Márcz. 20. Se. Joákim alva.

Egy szülő sincsen, ki is ily Unokára tekintsen :
Ezt a nepotismust kéne tekinteni most.

B Csáki Móricz Jrv.
Zsarnok Csák Máté ! ne harácsold azt, mi a másé : 

Jámbor Móricz od' át osztja ki önvagyonát. 
Márcz, 2 /. Sz. Bencdtk apát.

Ami az égen a nap : Benedek te nekünk ugyanaz vagy;
A nap aranyfényt hint : általad éled a hit.

Aap melegít, termel : Benedek ! te a Rendcsemetekkel 
Ontod el Egyházunk ifjú tenyész-lcebelét.

Márcz. 22. Anczyrai sz. \7azul áld. vt.
nem állhat, mive! polgári 

egység csak virágzó erkölcsök közt gondolható: akkor az 
hiúság első életéveiben kell azokat a gyermek fogékony Hl tehagyott Julián ! Vazul áldor nincs hite hijján ;
szivébe csepegtetni, mert midőn erőt vesz rajta a hitsze- Lásd sebe mint hegged : ám soha a te sebed . . 
gény kor szel.eme. már többé nincs idő őt az erényesség -Márcz. 25. Sz, Libérât orvos Is családja vtk.
útjára vezetni és azon fönntartani. F érj, nő jó gyerekek egymásnak legbecsesebbek:

S lám hitéért e család, Hunnerik ! életet ád.Kiváló gondját képezé mindig az egyháznak a val-
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„János vagy Jancsi inasoménak nevezné az illető szol­
gát. — Az idegenszerü valóban kábító büverővel kell 
hogy bírjon, mert ha valaki csak nehány hétig is Bécsben 
lakott, már bécsiesen é ti ki a szavakat, hallgatóinak nagy 
gyönyörködtetésére. így van ez a rendellenes állapotok 

, szinielésével is. — X. kisasszony egészséges, jó gyomor 
: és jó étvágygvai ül az asztalhoz, de tanuk előtt az éte- 

Mondta: „legyen, « s a lett napot Isten látt » s az aethert, leket csak kóstolgatja, szép ajkaival a poharat alig érinti, 
Csillagokat, tengert, s légkörű föidtö r.eget 

Semmiből i<n kihoza mindent egy szócska hatása :
Am a mindenadó Ut szava volt ez a szó,

Jesse leánya midőn angyaltól égi igét vön,
S a szűz ajka felett szinte „legyen“ lebegett :

Rögtön testté lett. Aki mindent lenni teremtett,
Bír csak szolgáló ajkai közt kel a szó.

Ss. Humbert apát. hv
Főnemes és gazdag voltál, s most árva barát vagy ;

Főbb a menny s dusabb egy kicsi z irdal lak,
I m e t s F. Jak ó.

Márcz. 24. Sz. Gábor főangyal.
Visszamehetsz Gábor ! már nyitva a mennyei sátor .

Mária mondva : igen .- üdve mosolyg az egen.
Mit késel, hát menj ! „A Mária lakja a szép menny , 

Hisz maga ül már ott, ls“en örök Fia trónt.
Márcz. 25. Gyümölcsoltó Boldogasszony.

mint a madárka, mert azon meggyőződésben él, hogy 
ezen atherszerü, táplálkozási mód az egész, férhvilágot 
lábaihoz lógja terelni. Pedig sokszor több id'íig is jólek- 
hatnék, még pedig emberi módon csak egyetlen roillet- 
jének árából. — Az öreg úri ember, ki hasonló ered- 

[ niényt nem czélozhat. — mint a kisasszonyka, — tehát 
máskép s önmaga iránt óvatosabban és czélszerübben 
jár cl, jó étkezés után eltolja magától tánvérá', sóhaj­
tozván : „Óh, hol van a régi jó i :ö, midőn még jó ét­
vágyam vala !“ Hisz meg van győződve, hogy ezáltal 
részvét és érdekeltség fog támadni a fiatalabb asztaltár­
sak szivében. — Az álmatlanság is kitűnő eszköz a 
figvc'em fölgerjesztésére ; mert minő mély és eszményi 
kaczérkodás rejlik c szavakban : „Istenem, Istenem ! nem 

, _ . _ . . - .. i tudtam aludni az egész éjjen át!“ Minő tág tért vél itt
művelődési egyesület g^fehérvírVfiókkörének márcz. 2-°án ! nycrni a kaczérkodó. A lelsorolt két paragrafus alá tar- 

tartott estélyén ) tozók általában ártalmatlanok; más embertársnak bajt
nem okoznak, tehá Isten neki ! Járják a bolondok tán- 
czát, ha nekik ugv tetszik, még farsangon kívül is.

De rendszerünknek harmadik paragrafusa alá tarto­
zók néha-néha a körükben lévőkre a'kalmatlanokká is 
válhatnak. Ide tartoznak t. i. azok, kik szellemi fogyat­
kozásuk bemutatása segélyével kaczérkodnak, kik saját 
hibáikba szerelmesek s ezen hibák folytonos szellőzteté­
sével a világot meghódítani remé ik.

A kaczérkodás.

(Folyt, és vége.)

Rendszerünknek második paragrafusa alá tartoznak 
mindazok, kik az ép, egészséges testet, az egészséges 
érzékeket csak úgy közönséges s nem 
tekintik s Így testi fogyatkozások színlelése által kaczér­
kodnak, hoíott a testi épséget rendesen a legdrágább 
kincsek közé szoktuk szá nitani.

urias dolgoknak

Ki számíthatja meg a monoklisok, a czvikkerek. 
iorgnettek és a pápaszemek tömérdek számát, melyek 
csupán a kaczérkodás szolgálatában állanak, hogy az ér­
dekes rövidlátásról vissz lutasithatlan tanúságot tegyenek.
Ilyen üvegdarabka a szembe szorítva, ah ! minő hóditó 
erővel bír — A pápaszem pedig tíz, száz lépésnyire már világon senkisem utánozhatna, senkisem alkalmazhatna
elárulja a tudóst, a gondolkozót, a filozófust. A j oly jól, mint éppen ő, s me vektől éppen oly kevésbbé 
rövidlátás tehát igen kitűnő s gyakran nagyhatású divat- akarna elválni, mint a dendi czvikkerjétől, vagy genial is 
ág a kaczérkodásban. Azonban ursim tisztelet a kivé- hajfürtjétől.

„Én már ilyen ember vagyok* képzeli és 
mondj« tetszelkedő emberünk azért, hogy mindenki örö­
mest bámulja öt s mindenki tegyen elragadtatva attól, 
hogy ő iyen és nem másforma.

„Én már ilyen ember vagyok“, mondja a

A sajat hibáiba szerelmes ember néha kellemet­
lenné, sőt veszedelmessé válhatik, mivel jobb útra csak 
nehezen, vagv sohasem vezethető; mert ő ezen kelle 
mellen sajátságait — másokkal szemben éppen különös 
és bámulatramélió előnynek tartja, melyet talán e kerek

teleknek !
De hát még az idegesség ! A ki csak szerét teheti : 

ifjú, hajadon és idősebb asszonyka, ha csak szerét teheti, 
legalább egy kis idegességet tulajdonit magának, mert 
minő megnyerő egy jól alkalmazott gyöngéd sikoltás, 
midőn az ajtó becsukatik, vagy egy bogárka száll egy kímélet nélkü i zsémbes, zsörtölődő ember ; a mit gon- 
hatyu fehérségű nyakacskára, — s egy kis ájulás ilyenkor | dolok, azt minden .timezés-hámozás nélkül kimondom, 
jól alkalmazva. — az már aztán éppen az igazi eszköz s aztán büszkén néz maga körül, mert meg van gyö

ződve, hogv szabadnvelvüségét legalább egy félország 
ég bámulni és csudáim fogja.

Ez a kaczérkodás azonban nem olv ártalmatlan, a

bámulat és érdekeltség gerjesztésére.
A bénaság általában nem irigylendő állapot s m 

is vannak számosán, kik e testi hiányt kaczérkodásuk
eszközéül használják ; oinos sántikálás, kissé nehézkes ¡ mint az ember első tekintetre azt elhinni szeretné; 
járás, htmbálódzó testmozdulatok pedig érdekessé teszik ! bizony, ez sok kellemetlenség, sok köny, sok félreértés

Hasonlók ezekhez azok, kik

nem

: és zavarnak okozója.az embert.
közömbösség által kaczérkodnak ■ „Mi közöm 
hozzá:“ mondják hidegen bárminő alkalomkor, lehető­
leg nagy hatást remélvén ez áltál előidézhetni jámbor 
embertársaikban. Vizitákba menni, valakinek szívességet

Az idegenszerűség általi kaczérkodás is nem ritkán 
fordul elő. — Minő magasztos befolyással bír az emberi 
szívre például a név, mert ha az úri nő „Jean inasom“ 
mondja, persze ennek egészen más nimbus.a van, mintha
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tenni, vagy valakit lekötelezni, ez mind nem ínyére való Szabó I, Dr. Szuchy B, Tamási A, Dr. Veress F. és Pá. 
a közömbösnek, ezt egyébiránt követelni tőle nem is I. titkár, 
keltene, mert hisző márilyen ember.

Gyenge emlékezőtehetséggel is szoktak kaczér- tetik. —
kodni azok, kik dicsekedve elbeszélik, hogy a dátumokat 
semmikép sem bírják emlékezetükben megtartani, miért ki mondatik, hogy mivel az eddigi gyakorlat a jegyzőkönyv
is ezen szeretetreméhóságuknál fogva számba sem veszik hitelesítését illetőleg összeütközésre nyújtott alkalmat,
a giatulácziókat stb. —Engedjék meg elfeledtem ezután a jegyzőkönyv hitelesítése a gyűlést vezető elnök
------ - no mi meg is engedünk nekik, mert hisz ők már — Illetőleg alelnök, a titkár és a kiküldött hitelesítő oizott-
íiyen emberek Ezen különczködés azonban, mely által i ság együttes összejövetelénél történjék ; a ki meg nem

jelenik, hitelesítő jogától elesia.
•2. Jelentetik, hogy Ebenhöch, Ferenc/, győri székes- 

az életkorra vonatkozik — kaczérkodik nagyszerű naiv egyházi kanonok és Búzás János gyergyó-ditrói tani ó
tapasztalatlanságával, ki éppen azért is a legegyszerűbb rendes tagokul kívánnak a társulatba be lépni,
míndennapias ügyformaiitást feifoghatlannak találja s a 
legkisebb dolgot 'em tudja önmagára elintézni, mert 
hisz kedves térjccskéje olyannyira elkényeztette. Oh 
ezen negédességet, minő e.tagadónak képzeli a szegény 
kaczér nő.

. Olvastatik a múlt gyűlés jegyzőkönyve. Hitelesit-

Kapcsolatosan ezzel a tárgygyal határozatkép jövőre

ki akarnak tűnni, nem sikerül mindig.
S hány érettebb nő — bocsánat, ez a kifejezés nem

A jelentkezés örvendetes tudomásul vét-tik, mind 
ketten az I. szakosztályba igtiuamas. és nekik az alap­
szabályok és a társulati oklevél megküldetni határoztatik.

3, A számvizsgálók jelenté51 tesznek a pénztár állá­
sáról, a mint következik. Számadás. 1886. január i-tő'

De rettenetes végre rendszerünknek negyedik cso­
portjához tartozó azon háziasszonynak kaczérkodása, k; 
agyongazdá:»odja önmagát és egész háznépét; mert a 
folytonosan va,tozó cselédek semmitsem teszne. ugv, a 
hogv kellene.

február 3-ig. bevétel 371 frt 3-; kr.. kiadás 228 frt. marad 
143 Irt 33 kr. X) bevétel : t. Múlt évről átjött -4 írt 31 kr. 
2. f'agdhak cs előtizetés 20* irt 72 kr. 3. Ajándék 13 frt. 
41 Legelső köteie'ség 3 frt., 5. Melléklési di| 2 frt 30 kr. 
összesen 371 frt 33 kr. B) kiadás: 1. Visszafizetés az alap­
tőkébe ói.) tri, 2. Liságbélyegekre 40 frt.. 3- A nyomdá-z- 
nak 120 Irt. 4. A kiadóhivatal 8 frt, összesen 22S frt. 
Pénztárán.is A aptöke f>o frt. készpénz 143 Irt 33 kr. Tar­
tozás az alaptőkének 12,,1 írt. Megvizsgáltuk s helyes­
nek találtuk. Gyfhérvdr.t, í:br. 3. 1880. Tamási Áron, 
Dr. Szuchv Béla.

Ilyen tetszeikedö asszony epés lesz, 
ruttá. kellemetlenné válik c folytonos küzdelem és munka 
közben, de semmi áron sem mondana le ezen megszere­
tett tulajdonságáról, mely álta. — a mint ő gondolja, —
minden mas asszony fölé emelkedik.

Minő diadalmas arc/czai utasít ő vissza minden 
keresi, hogy kímélje magát, s minő megeiégedet: kaczér- 
kodas'.i. válaszol ilyen kelesekre: Tudom, nogy 'cteggé 
teszem magamat, hogy elkeserítem e,etemet, de — hiaba 
— én már ilyen vagyok.

Még sok czerteie példát manca ezen általánosan 
divatban tévő kacérkodásról vagyis tetszelkedésről fei- 
soroin . de azt gondolom, hogy már ez is elég volt mára 
(m.dön már sokaknak mozog a lába.) Végre még csak 

óh .¡tanúm hangoztatni, hogy az ártatlan kaczérkodást 
kívántam szerény felolvasásom al­

tul a világ, ói kiirtani, hisz ¡ól tudom, hogv az lehetet­
lenség. Mentsen meg az Isten ily merész, gondolattól. 
Czc.om csak az volt, hogy rendszerbe öltött »epet adjak 

adalános kaczérkodásro . movió! egyetlen c uber 
ment, mely az. egész, emberi nem k ízt uralkodik s 

meg ezután is bátran uralkodhatik.

A jelentés tudomásul vétetik Mivel az. illand) szám- 
vizsgáló bizottság egyik tagia könnyen akadályozva lehet 
minden alkalommal megjelenni a számadás vizsgálásánáV- 
harmadik tagnak I máéi A. választátik be állandóul.

4- Jelentetik, hogy Püspök Urunk O Exelertiája 
Baka János 'rangra!“ czimü ima és énekes könyv ét 
a tett módosításokkal kiadásra helyben hagyta, és azt az 
alelnökhöz szóló leirattal .1 társulathoz további eljárás vé­
gett leküldötte.

X társulat nevét a kiadványhoz czégil mo t már 
odiadla, de kiköti, hogy az elárusitás ne a társulat nevé­
ben eszközöltessék, egy javított példány előre küldessék 
be. hogy a kiállítás körül tájékozás szereztessék és a 
társulatnak 20 2Í1 riszteletpéldánv adassék. Minderről
a szerző jegyzőkönyvi kivonattal értesítendő.

5. A jegyzőkönyv hitelesítésére felkéretnek: Nagy 
I kanonok. Dr. Szuchy és Avéd választmányi tagok.

azt
semmi szín a>att sem

a/a m
sem

Köznapi cetünkben nincs időnk rá. hogv ily dol­
gokat lélektani szempontból vizsgáljunk, de nagyon is 
alkalmas voit erre nezve a mai társascstély s miután száz. 
szóna-, is eg_v a vege: cngedjéK meg tisztelt hallgatóim, 
hogy örömömnek adlak kifejezést, azon esetre, ha igény­
telen feio.vasasom nem vala untató. Nem akartam unal

1110 DALO H.

- Megjelent : a) „l’j magyar Sion“ egyháziro- 
dalmi folyóirat. XVII. évfolyam, február (1714) füzet. Tar- 

. talma : Telegdi Miklós származása, Bunyitai Vinczétől — 
A magyarországi r. k. papság irodalmi munkássága a XI 
századtól 1885-ig. Szőllősy Károlytól. — A szabadkőmű­
vesség dr. Csáporitól. — Utivázlatok Németországból, dr. 
Pethőtől. — Irodalom és művészet. — Vegyesek. —Szer 
keszti Esztergomban dr. Zádori János Ára ó frt.

— b) „Bericht über die r. k. Lehr-Anstalten der 
lat. Erzdioecese Bukarest, insbesondere über jene der

mas lenni, s ha mégis az vaiék, nem az én hibáin, ha 
nem a Kóka bandájának hibája, mely ott a karzaton he­
gedűivel már kaczérkodik.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— XI.IX. választmányi gyűlés tartatott 1886. 

febr. 3-án. Jelenvoltak : Dr. Tódor J. alelnök, Nagy I. 
kanonok, Avéd J., Dr. Cserni B., Fogarasi J., Haydn H.,
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Hauptstadt für das Schuljahr 1881—85“ Bukarest 1885. sik kettő lassankint mind világosabbá válik és ápril utolsó
Tartalma : 1. Előszó. — . 11. R -szletes kimutatása a r. k. harmadától fogva több héten át feltűnő fényével érdekes
tanügynek a bukaresti érseki egyházmegyében. — 111. Az látványt fog nyújtani. A közben huzamosb időn át közc-
érseki papneveldéről. Kiadja fensőbb rendelésből Irwin leinek egymáshoz és az északi égsark felé sietnek, mig
Alajos érseki titkár és iskolai s tinöveldei igazgató. végre ápril 30 tói kezdve az egyik hirtelen megfordul és 

; később az észak-nyugoti láthatáron iehanyatlik. Ezt az 
üstököst múlt évi deczember 2-án Barnard észak-amerikai

— „Kt köeyr a kalocsai katholikus legény- 
egyesület 1883. évi működéséréi.“ — Összeálli- 

Fonvó Pál. Tartalom : Elnöki jelentés. — Pénztári csillagász fedezte fel és azért egyelőre Barnard-üstökös- 
nek neve/ik; a másikat Fabry fedezte föl Párisban 1885. 
dccz. t-én s szintén fölfedezőjének nevét viseli. Mind a 
két üstökösnek meg van az a sajátossága, hogy pályáik, 
bár egyenkint meglehetősen különböznek egymástól, mind- 
azáltal általában félre nem ismerhető hasonlatosságot mu­
tatnak egymáshoz és hogy mind a két csillag feltűnésekor, 
apr. utolsó harmadában, nemcsak rendkívül fényes lesz, 
hanem azon felül egymás tőszomszédságában lesznek, 

I ugyanis este 8 és ij óra között észak-nyugaton az égsark 
j alatt láthatók.

tóttá
kimutatás. — Titkári jelentés. — Könyvtárnoki beszámo-
js. — A tagok névsora. — Az egyesület tisztviselői. — 
Az önsegélyző szövetkezet szervezete. — Költségvetés az 
i88o-ik évre. — Utóhangok.

4 NAPI ESEMÉNYEK KÜKÉBŐL
— 1‘iisyök urunk ö nagy mcl tósága f. hó

án Budapestre utazott, hogy a Szent István-Társulat 
ez idei nagygyűlésén jelen lehessen, honnan már szék­
helyére szerencsésen vissza is érkezett.

— .1 Szent-1st ván-Társu lat f. hó 18-án tartotta 
meg ez idei közgyűlését, melynek messze kimagasló 
mozzanatát, mint mindig, úgy most is Simor János 
hibornoK hcrczeg-prímás elnöki megnyitó beszéde ké­
pezte A nagytetszéssel és megújuló éljenzésekkel foga­
dott monumentális beszédet lapunk jövő számai egész 
terjedelmében fogjuk hozni, mert szivünk egész teljéből 
meg vagyunk mi is győződve, hogy, miként a nagy tu- 
dománvu bíboros főpap maga monda, annak minél szé- 
lesb körben való megismertetése „nemcsak a z egy­
ház, hanem a haza javának előmozdítására is

g á 1 a n d. — Nem kevésbbé nevezetes pontja volt 
ezen nagygyűlésnek a feledhetetlen Tarkanyink elhalálo­
zása által megürült alelnöki szék betö tese, mely nagy- 
fontosságú tisztre az elnöklő hg. primás ajánlatára köz­
felkiáltással dr. Steiner Fű lop apát s nagy-váradi 
kanonok, egykori kedves emlékű felsőbb papnevelő-inté­
zett igazgatónk a bécsi Augustincumban. választatott 
meg. — A titkári állás Ágoston Antal elhunyta folytán 
szintén betöltendő lévén, a sok folyamodó közül Hum­
mer Nándor, fővárosi gymn tanár nyert általános szava­
zattöbbséget.

— Nagy Imleg. Az utóbbi években é zielt legna­
gyobb hidegekről egy franczia szaklap érdekes összeállí­
tást közöl. Pe broke ban, Kanadában 1873-ban — 32 
fok C., * Reliance erődben pláne 56 fok C. észleltek. 
Verkojánszk szibériai városban a hévmérő ismételten 55 
fokra szállott alá ; e hely tehat még hidegebb, mint a hir- 

i hedt Irkutsk, hol januariusban gyakran fordul elő 45 fok 
hideg, bár csak hat északi fokkal fekszik magasabban 
Edinburgnál. A legnagyobb hideg, melyet Nordenskjöld- 
nek ki kellett állania 47 fok c volt. Martin utazó 1882. 
novemberében 63 fok c. hideget észlelt keleti Szibériában, 
mig a karai tenger jegébe fagyott „Varna“ legénysége 
1883. ¡an. 25-én t">5 fok hideget jegyzett. A Franklin-cxpe- 
diczió tagjainak amaz állítása azonban, hogy 1879—80. 
telén -1 to, hideg volt, a mesék világába tartozik. A hő­
mérő nem szállott alább 57 foknál. Ez expediczió lefolyá­
sából különben kiderült, hogy európaiak, kellö-n fölké­
szülve, öt hóig kibírhatnak 40—57 fok hideget.

— 1‘ál.vázai. Az apanagyfa iusi (Szolnok-Doboka m.) 
kath. kántortanilói állomás — ¿halálozás folytán —

-

< /. I

rom.
megürülvén, erre folyó április 11-ig pályázat hirdettetik. 
Évi jövedelem termények és két /pénzben ; 180 frt. a decs! 
inagy. kir. adóhivataltól havonkinti részletekben utólago­
san fizetve ; 1 frt (>o kr. áh itatós alapítványból, stola jöve­
delem 20 Inig ; szabad laaás 2 szó: a, konyha, pincze és 
gazdasági épülettel csínnal berendezve ; 5 öl la, melyből 
az iskola is fütendő. Veteményes kert 210 öl és szár*6

— .4 mi mindig dic»ért>l reméltei. A gy.-fehér­
vári r. k. nagvgymnazium ifjúsága f ábián Sándor ka- 

.■nok. gvmnáziumi igazgató és tinöveldei r-gens ur ő 
nagysága iránti tisztelettel párosult szemetének és hódo- 
!a ának ez évben is szép kifejezést adott, midőn f. hó hogy kellőleg felszerelt folyamodványukat mielőbb beter- 
fo-án megtartott névünnepe előestéjén Fogarasi János ¡esszék. Kérvények Gegő György leiké zhez intézendőle 
székesegyházi buzgó karnagy vezetése alatt e.-y néhány Apanagyfaluba. 
alkalmi dal talpraesett előadásával lepte meg az érde­
mekben gazdag és köztiszteletben álló derék igazgatót A 
csinosan sikerült tisztelgést az ifjúság részéről a tanári 
kar szívélyes gratulácziója követte. Mi is szivünkből 
óhajtjuk a kitűnő tanférfiunak : ad multos an nos !

4 hold 837 öl nagyságban. Felhivatnak mindazon okle­
veles kán ortanitók kik ezen állomást elnyerni óhajtják,

Szerkesztői üzenet.

— T. €». urnák Szarvas-Kenden. „Múlandóság.“ 
Nem közölhető.

— Az uj üstökösök. Ez időszerűit három , 2. A háría és Aristón hangjaiból ; „íli az élet“
üstökös áll, illetőleg kószál a menny boltozaton, melyek ; (énekli Simeon atya.) Nincs költészet benne. 
azonban. ma meg csak erősen nagyi ó távcsövekkel lát- 3. „A legszebb rózsaszál“ Z. I. k. a.-nak. A tárgy
hatók. Egyikük, melyet Brooks amerikai csillagvizsgáló nagyszerű: de hiányos külalakja miatt, csakis lényeges
'.avaly fedezett föl, már is eltűnő félben van, mig a mi- 1 átidomitás kkal lenne közölhető.

-
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Fiúméból .
Közvetlen utazójegyek és közvetlen podgyász felvé- ^ 
tele és tengeri szállítólevelek Bécsböl, Budapest­
ből és az osztrák-magyar monarchia más főállomá­

soktól Északauserika bármelyik főhelységéhez. í| 
Szállítások a Földkézi tengeren közbe eső ki- 

kötök számára elfogadtatnak.

Bővebb utasítást nyerni :

enderson Brethersnél Triesztben. 
Henderson Brethersnél Bécsben.
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